

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΓΕΩΠΟΝΩΝ
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ
(Π.Ε.Γ.Δ.Υ.)**

Αθήνα 18/07/2023
Αρ. Πρωτ.: 52

Ταχ. Δ/ση: Αχαρνών 2 (Γραφείο 112)
101 76 Αθήνα
Τηλ: 210 212 4133 / 4309
Fax: 210 212 4127
E-mail: pegdy.georponoi@gmail.com

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης & Τροφίμων
κ. Ελευθέριο Αυγενάκη
2. Υφυπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης & Τροφίμων
κ. Διονύσιο Σταμενίτη
3. Υφυπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης & Τροφίμων
κ. Σταύρο Κελέτση

ΚΟΙΝ: 1. ΓΕΩΤ.Ε.Ε.
2. Γενική Διευθύντρια Αγροτικής Ανάπτυξης
κα. Χρυσούλα Παπαδημητρίου
3. Π.Ο.ΓΕ.Δ.Υ.
4. Π.Ο.Σ.Γ.
5. Π.Σ. Π.Ε.Γ.Δ.Υ.
6. Γεωπόνους, μέλη μας

ΘΕΜΑ: “Μεταφορά συνόλου αρμοδιοτήτων της Δ/σης Τεχνικών Έργων & Αγροτικών Υποδομών του Υπ.Α.Α.Τ. στη Γενική Γραμματεία Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών κ Μεταφορών”

Το Δ.Σ. της Π.Ε.Γ.Δ.Υ. στην τελευταία συνεδρίαση συζήτησε το μείζον θέμα της σταδιακής αποψίλωσης αρμοδιοτήτων από το Υπ.Α.Α.Τ.. Δεν έχει περάσει χρόνος από την αφαίρεση της αρμοδιότητας πολιτικής για τα ζώα συντροφιάς και έρχεται μια νέα απόφαση της νέας Κυβέρνησης να βάλει ένα ακόμη λιθαράκι στην διάλυση του Υπ.Α.Α.Τ. ως Υπουργείου, βασικού πυλώνα της εθνικής οικονομίας, αυτού του πρωτογενούς τομέα. Συγκεκριμένα, στο Διοικητικό Συμβούλιο της Π.Ε.Γ.Δ.Υ. διαπιστώθηκε πως σχεδιάστηκε κ υλοποιήθηκε με το Προεδρικό Διάταγμα 77/2023 (ΦΕΚ 130/Α'27.06.2023) με τον τίτλο “Σύσταση Υπουργείου και μετονομασία Υπουργείων – Σύσταση, κατάργηση και μετονομασία Γενικών και Ειδικών Γραμματειών – Μεταφορά αρμοδιοτήτων, υπηρεσιακών μονάδων, θέσεων προσωπικού και εποπτευόμενων φορέων” η διάσπαση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης κ Τροφίμων. Αφού με το ανωτέρω π.δ. αποφασίστηκε η μεταφορά της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων & Αγροτικών Υποδομών της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης στη Γενική Γραμματεία Υποδομών του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.

Η δικαιολογία που δόθηκε ως τεκμηρίωση περί καλύτερου συντονισμού των δημοσίων έργων άρδευσης και επιτάχυνσης υλοποίησης των εγγειοβελτιωτικών έργων επί της ουσίας καταρρίπτεται διότι τα προβλήματα καθυστέρησης αυτών (δικαστικές προσφυγές, απαλλοτριώσεις και αρχαιολογικά ευρήματα) θα συνεχίσουν να υπάρχουν.

Τα **δημόσια έργα άρδευσης** σχεδιάζονται από το Υπ.Α.Α.Τ. για την κάλυψη των αρδευτικών αναγκών των καλλιεργειών με στόχο: i) την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών εκμεταλλεύσεων (οι αρδευόμενες

καλλιέργειες έχουν μεγαλύτερες αποδόσεις από τις ξηρικές) και ii) την προσαρμογή της γεωργίας στην κλιματική κρίση (βλέπε φαινόμενα ξηρασίας στη μεσόγειο υψηλή ανάγκη για εξοικονόμηση νερού). Αποτελούν ένα από τα βασικότερα μέτρα προσαρμογής της Γεωργίας στην Κλιματική αλλαγή, με ότι συνεπάγεται αυτό ως πολιτικό όφελος.

Στους βασικούς στρατηγικούς στόχους του Υπ.Α.Α.Τ. περιλαμβάνεται: η αύξηση της ανταγωνιστικότητας του Αγροτικού Τομέα και ενίσχυση της επισιτιστικής επάρκειας της χώρας (στόχος 1) π.χ. νέα αρδευτικά έργα (επέκταση αρδευόμενων εκτάσεων) κ η ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων και βελτίωση της ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση - Στήριξη για επενδύσεις σε υποδομές που συνδέονται με την ανάπτυξη, τον εκσυγχρονισμό ή την προσαρμογή της γεωργίας και της δασοκομίας (στόχος 3) π.χ. εκσυγχρονισμοί υφιστάμενων αρδευτικών έργων, ταμιευτήρες νερού για αποθήκευση χειμερινών απορροών και χρήση κατά τη θερινή περίοδο.

Τα δημόσια έργα άρδευσης χρηματοδοτούνται από το **Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) με 100% συγχρηματοδότηση**. Η Γενική Δ/ση Γεωργίας της ΕΕ (**DG AGRI**) εγκρίνει το εκάστοτε πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης των κ-μ (π.χ. ΣΣΚΓΠ 2023-2027). Για το Π.Α.Α. 2014-2020 δεσμεύτηκαν αρχικά για εγγειοβελτιωτικά έργα, περίπου 450εκ € (σήμερα έχει γίνει υπερδέσμευση). Για το ΣΣΚΓΠ 2023-2027 έχουν προϋπολογιστεί επίσης περίπου 350 εκ € για εγγειοβελτιωτικά έργα με δυνατότητα υπερδέσμευσης. **Συνεπώς μέχρι και το 2030 υπάρχουν ευρωπαϊκά χρήματα για κατασκευή εγγειοβελτιωτικών έργων, τα οποία με το π.δ. 77/2023 εκχωρούνται εξ ολοκλήρου στο Υ.ΠΟ.ΜΕ., με αμφίβολη την τελική τους χρήση δηλαδή με κίνδυνο να χρησιμοποιηθούν και για άλλες χρήσεις πέραν της άρδευσης, γεγονός το οποίο θα επισύρει κυρώσεις με επιστροφή πόρων από την ΕΕ.**

Στο Υπ.Α.Α.Τ. η υλοποίηση των έργων γίνεται με **συνεργασία και συνέχεια** μεταξύ των αρμόδιων υπηρεσιών (Δ/ση Εγγείων Βελτιώσεων και Δ/ση Τεχνικών Έργων). Οι περισσότερες ενέργειες γίνονται είτε με καθοδήγηση της Δ/σης Τεχνικών Έργων από τη Δ/ση Εγγείων Βελτιώσεων – **βασική γεωπονική αρμοδιότητα** της Δ/σης Εγγείων Βελτιώσεων (π.χ. προγραμματισμός εκπόνησης συγκεκριμένων μελετών βάσει των αναγκών των διάφορων αγρ. περιοχών και βάσει των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων κ.α.) είτε από κοινού (π.χ. από κοινού ανάθεση και επίβλεψη σύνθετων μελετών γεωργοοικονομικοτεχνικών, περιβαλλοντικών, υδραυλικών κ.α. με στόχο τη διοικητική ωρίμανση έργων για χρηματοδότηση). **Αυτή η συνεχής και αλληλένδετη εργασία θα διακοπεί με την μεταφορά της Δ/σης Τεχνικών Έργων στο ΥΠΟΜΕ. Πρόκειται εν κατακλείδι για μία σαφή εκχώρηση οικονομικών πόρων και βασικού γεωπονικού αντικειμένου του καθ ύλην αρμόδιου Υπουργείου.**

Επιπρόσθετα, η πρώην Διεύθυνση Τοπογραφικής, νυν τμήμα Τοπογραφικής, του Υπ.Α.Α.Τ. είναι συνυφασμένη με την ιστορία του Υπουργείου Γεωργίας κεντρικά από ίδρύσεως της το 1917. Στο σύνολο της χώρας, σε όλες τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.), υπήρχε ανέκαθεν τμήμα Τοπογραφίας που συνέδραμε καταλυτικά στην υλοποίηση δράσεων Αγροτικής Πολιτικής.

Το τμήμα Τοπογραφικής εξυπηρετεί καταλυτικά πλήθος Διευθύνσεων του υπουργείου Υπ.Α.Α.Τ. σε καίριες δράσεις όπως:

α) Υπεύθυνη Υπηρεσία ασφάλειας και παροχής πληροφοριών προς όλες τις ΔΑΟΚ της χώρας σε θέματα GIS, αναδασμών και τίτλων εποικιστικού αρχείου, εξασφαλίζοντας την ευθυγράμμιση των περιφερειακών δράσεων με τις αρχές της Αγροτικής πολιτικής όπως αυτή χαράσσεται από την ηγεσία του ΥΠΑΑΤ.

β) Γεωχωρική Καταγραφή της **ακίνητης περιουσίας** Υπ.Α.Α.Τ. με στόχο τη βέλτιστη αξιοποίησή της.

γ) Σύνταξη διαγραμμάτων πτήσης για ρίψεις εμβολίων καταπολέμησης λύσσας, χαρτοσυνθέσεις της εμφάνισης και εξάπλωσης ζωνόσων για επίσημες παρουσιάσεις του ΥΠΑΑΤ, διαχείριση και έλεγχος γεωχωρικών δεδομένων που αποτελούν πρωτογενή πληροφορία για πολλές εφαρμογές της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής).

δ) Γεωχωρικός καθορισμός εκτάσεων **Γεωργικής Γης Υψηλής Παραγωγικότητας** και τήρηση ψηφιακού αρχείου αναδασμών για το σύνολο της χώρας. Ζωτικής σημασίας συνεργασία με τη Διεύθυνση Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Κλιματικής Αλλαγής.

ε) Υπεύθυνη για τη δημιουργία και λειτουργία των υφιστάμενων γεωφυλών του Υπ.Α.Α.Τ. και του υπό υλοποίηση **Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Γεωχωρικού κόμβου** Υπ.Α.Α.Τ. με κύριες εφαρμογές: ψηφιακός καθορισμός εκτάσεων Βοσκήσιμων Γαιών , καταγραφή ακίνητης περιουσίας Υπ.Α.Α.Τ., εκσυγχρονισμός εφαρμογής Αμπελουργικού Μητρώου με απαραίτητο υπόβαθρο το γεωχωρικό κόμβο των χωρικών δεδομένων της Τοπογραφικής Διεύθυνσης. Έλεγχος και επεξεργασία εισερχόμενης πληροφορίας προς τη Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης για την εφαρμογή **Μίσθωσης Γης** και **Δημοπρασιών Ακινήτων** του Υπ.Α.Α.Τ.

Ως Π.Ε.Γ.Δ.Υ. εκφράζουμε την αντίθεσή μας στην εν λόγω Κυβερνητική απόφαση και ζητάμε την μη υλοποίηση της εν λόγω απόφασης μεταφοράς απ'το Υπ.Α.Α.Τ. της Δ/σης Τεχνικών Έργων & Αγροτικών Υποδομών της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης, σταθμίζοντας όλα τα επιστημονικά δεδομένα αλλά και την ομαλή ροή των εργασιών της Ελληνικής Δημόσιας Διοίκησης.

Για το Δ.Σ.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ



ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΖΑΧΙΛΑΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ